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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputades, personal de la
cambra que avui ens acompanya i representants de diferents
entitats, com són 3salutmental, Obertament, Joventut Socialista
de les Illes Balears i Asperger Balears. Siau tots benvinguts
juntament amb les persones que ens puguin seguir pel canal del
Parlament de YouTube.

Començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, els
demanaria si es produeixen substitucions.

LA SRA. GAMUNDÍ I MOLINA:

Sí, Sra. presidenta, Beatriu Gamundí substitueix la Sra.
Pilar Sansó.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER.

Bon dia, presidenta, també Sebastià Sagreras substitueix
Virginia Marí. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Idò des d’aquí també, com sempre, enviam una
salutació a la vicepresidenta Virginia Marí, que es troba absent
avui per motius de salut.

Iniciam la deliberació de l'ordre del dia relatiu al debat i
votació de les Proposicions no de llei RGE núm. 10685/22 i
10686/22.

1) Proposició no de llei RGE núm. 10685/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos, MÉS
per Mallorca i Mixt, relativa a addiccions de les xarxes
socials i els seus efectes laborals i acadèmics a les Illes
Balears.

Començarem per la RGE núm. 10685/22, presentada pels
Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos, MÉS per
Mallorca i el Grup Parlamentari Mixt, relativa a addiccions de
les xarxes socials i els seus efectes laborals i acadèmics a les
Illes Balears. Per a la seva defensa pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula la Sra. Beatriu Gamundí.

LA SRA. GAMUNDÍ I MOLINA:

Gràcies, Sra. Presidenta, senyors diputats, senyores
diputades. La present PNL vol posar el focus en les addiccions
i les xarxes socials i els seus efectes tant a l'àmbit acadèmic
com a l'àmbit laboral a les Illes Balears. 

Aquesta iniciativa sorgeix d'una reunió de les Joventuts
Socialistes de les Illes Balears amb les entitats 3salutmental,
AFASIB i Obertament i també amb l’entitat Asperger Baleares,
entitats que són aquí avui amb nosaltres o bé que ens segueixen
pel canal del Parlament, que aprofit també per saludar i que al
mateix temps vull agrair les seves aportacions i la seva
contribució a la iniciativa.

Sens dubte, internet i l'ús generalitzat de les tecnologies han
suposat un gran avanç en tots els àmbits de la nostra vida i han

comportat canvis significatius en la manera d'entendre la nostra
realitat més propera i el nostre món.

En els darrers anys, encara més per la pandèmia, l'increment
de l'ús de les xarxes socials és un tema que s'ha agreujat i cada
vegada són més les persones que en fan ús i cada vegada es
comença també a una edat més primerenca. 

Aquesta setmana, el passat dia 20 de novembre, tots els
grups aquí presents, a excepció de la ultradreta, subscrivíem un
manifest en el Pacte per la infància que tenim amb UNICEF i
ens comprometérem a continuar treballant per desplegar una
inversió més eficient per garantir els seus drets i escoltar les
seves preocupacions, i a l'àmbit que avui ens ocupa ens
comprometérem a impulsar recursos de qualitat i especialitats
així com mesures per garantir la promoció, prevenció i atenció
a la salut mental de la infància i l’adolescència, amb un focus
especial als col·lectius més vulnerables. 

Com les dades ens indiquen, el 34% dels adolescents de les
Illes Balears fan un ús excessiu d'internet i de les xarxes
socials. Segons l'informe d'impacte de la tecnologia en 
l'adolescència de 2022, de relacions, riscs i oportunitats, que
han elaborat conjuntament UNICEF i el Govern de les Illes
Balears; una dada significativa i que ens interpel·la tots els
grups parlamentaris aquí presents a prendre mesures. 

A més, podríem dir que tot això que acab d'esmentar ho
podríem traslladar al pla laboral amb la generalització
teletreballada i al pla social d'aquest ús excessiu, perquè,
evidentment, està contrastat que té conseqüències negatives per
a les persones i també per al seu rendiment. Per tant, es tracta
de dur a terme un ús adequat d'aquesta tecnologia i evidentment
de manera equilibrada, que ens pugui aportar un bon
desenvolupament personal, laboral i social. 

Per tot això, què demanam? Demanam que el Govern de les
Illes Balears dins del Pla estratègic de salut mental 2023-2029,
que tots els grups aquí presents hem signat en el pacte de
benestar emocional i salut mental, inclogui una línia d'acció
específica de promoció i prevenció comunitària sobre les
addiccions a les xarxes socials i els seus efectes nocius, amb
especial esment en els àmbits laboral i educatiu; promocionar
conjuntament amb les administracions insulars i locals la
realització d'accions de formació i informació adreçades a un
ús de les xarxes socials en l'àmbit domèstic i laboral per
facilitar l'ús positiu d'aquestes xarxes; potenciar l’establiment
de codis ètics a les empreses.

Per una altra banda, demanam que instem el Govern de les
Illes Balears a desenvolupar de manera coordinada polítiques
conjuntament amb el Govern de l'Estat encaminades a fomentar
accions de informació i sensibilització als centres laborals i
educatius sobre l’ús segur d'internet, a potenciar estratègies
individuals i grupals en relació amb els efectes positius que
poden aportar aquestes xarxes socials, i també a incloure la
detecció precoç de l'ús abusiu de les xarxes socials a les
estratègies preventives de la salut mental. Per tant, es tracta de
dur a terme -com he dit abans- un ús adequat d'aquesta
tecnologia. 
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Per tots aquests motius deman el suport unànime de totes
les forces polítiques d'aquesta cambra. 

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Diputada. Correspon ara el torn al Grup
Parlamentari Unidas Podemos, atès que l'única representant
n’és la presidenta, i amb absència de la vicepresidenta, no
podrem fer ús de la paraula. Passam el torn al Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES: 

Gràcies, presidenta. El primer de tot donar la benvinguda a
les entitats aquí presents. Clar, fer el plantejament de dur a
aquesta casa una proposició no de llei, un text, una proposta
que ve de fora, que ve de les entitats que tenen cura de la cosa,
que ve de les entitats que treballen el tema, és important perquè
posam damunt la taula el que es planteja des de fora, no
aquelles cabòries i dèries que de vegades discutim entre
nosaltres, que sí, que massa bé, però que no transcendeixen fora
de la casa, en canvi, aquesta sí que transcendeix perquè ve de
fora, i això creiem que és molt, molt important.

Que les xarxes socials, que l’ús d'internet, de noves
tecnologies és una cosa bona que a més ens ha fet avançar, etc.,
és així en molts dels seus aspectes, però un abús, un mal ús
d'aquestes eines de vegades ens pot dur problemes i ens pot dur
males conseqüències per això, precisament, perquè no en
sabem fer un bon ús, tant als centres educatius, als centres de
treball com a la vida en general, però aquests dos llocs, tant els
centres educatius com els centres de treball, són dos llocs on
tots convivim molt i on es pot donar un mal ús d'aquestes
xarxes socials. 

És molt important la introducció del tema educatiu i dels
centres educatius ja que si no n'aprenem d'adolescents en farem
un mal ús tota la vida. És a dir, allò que no s’educa, que no
s’aprèn de nin, nina o jove difícilment després ho podem
corregir a les bones d’adult. Per tant, molt important la
introducció d'aquesta qüestió dels centres educatius. A més, als
centres educatius és cert que els adolescents en poden arribar
a fer un mal ús o un abús de les xarxes socials i s’hi presta. Per
tant, la incorporació dels centres educatius és importantíssima
i és on segurament, juntament amb la família, més s'ha de
treballar l’ús de les xarxes socials i allò que aprenen als centres
educatius a vegades els adolescents ho traslladen a les famílies
i ens donen qualque lliçó també als adults. Per tant, ja ens va bé
que també als centres educatius es parli d'aquesta cosa.

L’altra qüestió important -crec- és posar damunt la taula el
tema de la salut mental, és a dir, treure-la de dins..., posar-la,
publicitar-la, que és una qüestió que existeix, que no ha d'estar
amagada. Massa vegades el tema de la salut mental ha estat
amagat i ha de deixar d'estar amagat, ha d'estar damunt la taula
i l'hem de tractar amb una certa normalitat perquè només així
tots serem conscients dels problemes que pugui dur. 

A partir d'aquí, entenem que és una proposta que es votarà
per unanimitat. Per tant, creim que la feina era dur-la aquí i
plantejar-la. 

Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula la Sra.
Patrícia Font. 

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sra. Presidenta, i bon dia a tothom i també
benvingudes les entitats que avui ens acompanyen. Tots
coincidim realment que reconeixem que les noves tecnologies
poden ser positives, són positives, i que tot depèn de l’ús que
els donem.

Per què ens feim addictes als mòbils, a les xarxes socials?
Doncs, segurament, per la sensació que ens genera, ens trobam
en una zona de confort en la qual ens sentim valorats, que
pertanyem a un grup i ens sentim molt identificats. I fixeu-vos
que açò també té molta relació amb l'evolució de
l'adolescència: la necessitat de pertànyer a un grup. Però jo crec
que amb les noves tecnologies, amb les xarxes socials, fins i tot
ha ultrapassat al món adult. 

Però, clar, a banda del que ja han dit els meus companys,
ens trobam que la lluita real també aquí, a banda de totes les
estratègies de salut mental que puguem fer, és la lluita contra
les estratègies que estan emprant les grans empreses
tecnològiques per augmentar els seus clients. Ho sabem que
dissenyen algoritmes per fer créixer precisament aquesta
necessitat d'estar contínuament connectats. 

Per tant, es tracta, bàsicament, de fer entendre els riscos de
dit comportament a internet, com reaccionar, i sobretot tenint
en compte que ens trobam davant una societat que es
tecnològica, amb la qual cosa és normal també que les malalties
psicològiques a aquesta societat -torn a dir- tecnològica sigui
precisament una addicció a la tecnologia.

Ho ha dit el Sr. Mas, pensàvem que era una obligació per
part d’aquest parlament presentar una iniciativa d'aquest tipus
per provar de posar gra, una miqueta..., un gra de sorra per
provar de trobar una solució o almanco començar a posar les
bases per trobar ..., no sé si la solució, però almanco sí les eines
necessàries per poder donar aquest bon ús a les noves
tecnologies. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. En torn de fixació de posicions correspon ara el
torn al Partit Popular, Sra. Salomé Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia, senyores diputades i
senyors diputats. Vull saludar les entitats que ens acompanyen
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i agrair la seva feina en aquest camp. Des del Partit Popular,
valoram positivament també aquesta iniciativa, com no pot ser
d'una altra manera, i clar que sí que li donarem suport.

És un tema que ens preocupa, aquestes addiccions a les
xarxes socials i els seus efectes laborals i acadèmics, i així -tal
com s'exposa àmpliament als antecedents d'aquesta iniciativa-
tenim una preocupació que compartim on la prevenció creim
que juga un paper molt important.

Vull dir que, efectivament, la pandèmia -també ho diu a la
iniciativa-, la pandèmia va produir efectes molt nocius davant
el consum compulsiu d'internet a menors, adolescents, i també
en el tema del joc on line, tema que jo voldria ressaltar, si m’ho
permeten, que respecte d’açò el Partit Popular va presentar una
moció al Congrés dels Diputats on es reclamava al Govern
central reforçar aquesta xarxa d'atenció a persones amb
problemes d'addiccions sempre en col·laboració amb les
comunitats autònomes. Consideràvem també necessària aquesta
prevenció i pal·liar efectes... que s’han tengut a causa del
confinament i de la pandèmia.

He de dir també que recollia la necessitat d'adaptació del
sistema també via telemàtica quant a la digitalització en
l'atenció sociosanitària de les persones vulnerables, sempre que
es pogués, i preveure un sostre per a persones sense llar amb
problemes de consum, reforçar centres residencials per a dones
amb problemes d'addicció, que a dia d'avui hi ha un vincle molt
important entre violència de gènere i problemes d'addicció a
xarxes. Per tant, consideràvem també -i així es recollia a la
nostra iniciativa- la necessitat de fer feina en açò.

També en el Senat, a la Comissió Mixta d'Estudi
d'Addiccions es demanava que al nou pla d'acció sobre
addiccions 2021-2024 s'incrementessin les partides
pressupostàries, ja que s'havia augmentat el nombre de
persones afectades en addiccions i l’increment de les
recaigudes, i de la mateixa manera es considerava molt
important aconseguir una major efectivitat quant a la lluita,
aquesta lluita, a més d'un pressupost adequat, que es fes feina
conjuntament en col·laboració amb les comunitats autònomes,
consells insulars, associacions de pacients, col·lectius afectats
i empreses lògicament de xarxes socials.

A més de dissenyar i implementar mesures específiques, és
important fer feina en investigació, desenvolupament i
innovació de tot el relacionat amb la prevenció d'addiccions i
abordar tractaments, rehabilitació i inserció social d'aquestes
persones afectades d'una manera integral. 

He volgut reflectir la feina que s’ha fet des del Partit
Popular a nivell central, perquè creim que és important i per
manifestar i reforçar el nostre vot favorable.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Correspon ara el torn al Grup Parlamentari
Ciudadanos, té la paraula el Sr. Marc Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, presidenta. Com ja és evident, el Grup
Parlamentari Ciutadans també donarà suport a aquesta
iniciativa... Bé, primer saludar els representants de les entitats,
que realment fan molta feina en aquest aspecte, en la lluita
contra els problemes que generen les xarxes socials.

I bé, evidentment, per no afegir més al que estan dient els
portaveus que m'han precedit, vull insistir que les xarxes socials
és un nou repte per a l'educació dels joves, diguéssim que quan
nosaltres vam ser adolescents no existien, i, és clar, com a pares
es fa molt difícil gestionar com regular les xarxes socials als
nostres fills. Per això són importants aquestes associacions que
poden donar recomanacions tant a l’educació, com a les
famílies per com gestionar aquesta problemàtica que generen
les xarxes socials, problemàtiques que poden derivar en falta de
concentració, perquè estan fent moltes coses alhora, i
evidentment hi ha estudis que demostren que els joves estan
perdent la concentració. 

També hi ha un altre tema que ens preocupa molt, que és
l'herència digital. Tot el que s'escriu, tot el que... totes les fotos,
tot el rastre digital que deixa cada persona durant la seva vida
està enregistrat, i això per a molt de joves és una motxilla que
duran tota la seva vida, i aquí també s'ha d'anar molt alerta.

I després, un altre problema que hem d'afrontar és que -ja
s'ha dit també aquí-, les empreses tecnològiques busquen que
els joves es quedin davant dels mòbils el més temps possible i
això fa que s'enviïn missatges que siguin del seu interès i això
fa que la polarització ideològica d’ells també, també es veu
afectada perquè sempre veuen missatges en el mateix sentit. 

Per tant, és importantíssim que aquest pla estratègic de salut
mental incorpori tota la problemàtica de les xarxes socials.
Com saben els grups parlamentaris des del nostre grup també
han presentat propostes en aquest aspecte i esperem que amb
aquesta legislació es pugui preveure la situació que pot
esdevenir, realment crítica per a molts dels nostres joves, en
temes de salut mental i en temes de bullying, sempre, sempre
tenint en compte que la legislació habitualment va per darrere
de la tecnologia i en això hem d'anar molt alerta i estar sempre
expectants de quines són les darreres tendències tecnològiques
perquè aquests plans estratègics han de ser suficientment
flexibles per anar incorporant diferents solucions, segons vagi
evolucionant la tecnologia i segons vagi evolucionant tota la
problemàtica de les addiccions. 

Moltíssimes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. És el torn ara del Grup Parlamentari VOX-Actua
Baleares, però no tenim cap representant a la sala. Així doncs,
El Pi Proposta per les Illes Balears, Sr. Josep Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. També ens sumam a la
benvinguda a les entitats que ens acompanyen en el dia d'avui.
Molt breument, perquè crec que el debat està totalment
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substanciat i ja s'han donat els arguments, El Pi donarà suport
a aquesta iniciativa, evidentment -com s’ha explicat- les noves
tecnologies tenen efectes positius, però també en poden tenir de
negatius i per part dels poders públics s’ha de procurar evitar
que sectors vulnerables tenguin una addicció o un mal ús
d'aquestes noves tecnologies i de les xarxes socials. 

Per tant, com que aquesta iniciativa el que intenta és
caminar cap a una acció pública que garanteixi que no es
produiran aquestes addiccions o que es produiran el mínim
possible aquestes addiccions, aquest mal ús, rebrà el nostre
suport.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Té la paraula, per contradiccions, per part dels
grups proposants, la Sra. Beatriu Gamundí en primer lloc.

LA SRA. GAMUNDÍ I MOLINA:

Gràcies, Sra. Presidenta. Jo crec que, efectivament i per
resumir una mica tot el que han dit els meus companys diputats,
és una realitat evidentment, aquesta és una realitat que es
produeix i que té moltes arestes entre el que seria l’ús i l’abús
d’internet i que està relacionada amb moltes variables, amb
variables psicosocials com la vulnerabilitat psicològica, els
factors expressants o el suport familiar. 

A mi sí que m'agradaria..., la representant del Partit Popular
ha fet menció a aspectes en l'àmbit estatal, que ella comentava
de millores que s'havien de fer, que subscric i també vull posar
en valor que per part del Govern de l'Estat, el ministeri també
ha fet una inversió important amb els fons extraordinaris que es
varen aportar per part de la Unió Europea, que, evidentment
s’hi varen oposar vostès en un primer moment que precisament
eren... són per destinar al Pla nacional d'addiccions de 2017-
2024 i que, precisament, en aquest pla estan previstes mesures
per a aquest tipus d'addiccions a les xarxes, no? 

Evidentment, això és un aspecte molt important a nivell
estatal que es farà. Sí que a nivell de Balears s'estan duent a
terme programes per part de l'administració pública dins el Pla
d'addiccions i drogodependències, que són el Controla’t i el
TIC, i a partir d'aquí, dins l'àmbit laboral, l’IBASSAL fa feina
a l'àmbit de la prevenció. 

Estic molt d'acord amb la reflexió que ha fet el Partit
Popular relacionada amb la importància de treballar des de la
prevenció, perquè jo crec que aquesta és la clau més important,
no? Per tant, agrair tot el seu suport.

Després, també, per part de Ciutadans, tota la reflexió que
ha fet en relació que la normativa en àmbit tecnològic sempre
va molt per darrera del que és la realitat. Crec que és una
reflexió brillant en aquest sentit, però que, a més a més, crec
que la clau estarà en com quedarà tot això en l'àmbit
autonòmic, dins del que és l'estratègia, no? Per tant, també
agrair el suport.

A El Pi, evidentment, jo crec que subscric tot el que ha dit
perquè és el resum de tot el que s’ha dit. 

Vull agrair, per tant, a les entitats de bell nou totes les
aportacions que s'han fet, a vegades costa molt. Jo crec que
avui, tots, quan hem parlat amb Aina d’Obertament i ens
explicava aquell programa que es fa a ESO, a partir del 0,7%
de l’IRPF, amb el programa de WhatsApp, que es fa a ESO, es
fa una bona labor. Per tant, vull agrair a totes les entitats del
tercer sector social i també a tots els professionals implicats, ja
siguin de la salut mental, de la salut o del món de l'educació,
tota la feina que es fa.

Jo crec que avui és rellevant que haguem visibilitzat, en
aquesta Comissió de Turisme i Treball, aquest aspecte del
benestar emocional i la salut mental, perquè les addiccions a les
xarxes no únicament són temes que corresponen a l'àmbit de
salut, també hi ha un aspecte i un component absolutament
transversal, i jo crec que la salut mental som tots i tots som
salut mental. 

I ja, finalment, no se m’ocorre una millor manera per poder
acabar la meva intervenció, que amb les paraules que varen
subscriure del manifest d’UNICEF i que són absolutament
extrapolables també a l’àmbit laboral: “assegurar la consecució
dels drets dels nins i nines i adolescents és una qüestió
col·lectiva i d’obligat acompliment; quan un nin o una nina veu
limitada la satisfacció dels seus drets, l’impacte en el seu
benestar emocional és directe. Per això, tota la societat tenim
un rol fonamental: assegurar que tots els nens i nenes se sentin
emocionalment satisfets”. 

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Correspondria ara el torn a Unidas Podemos, però
no en podrem fer ús. Per part de MÉS per Mallorca, el Sr. Joan
Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Sí, gràcies, presidenta. Només volem agrair la presència de
les entitats i la feina que fan a diari, cadascú en el seu àmbit, i
que la proposta surti endavant per unanimitat. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula la Sra.
Patrícia Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sra. Presidenta. Només afegir-me a les paraules
d’agraïment a les entitats i també pel suport d’aquesta comissió
a la iniciativa.

Gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Així, doncs, d'acord amb les manifestacions dels diferents
grups parlamentaris, quedaria aprovada per unanimitat aquesta
iniciativa.

Agraesc l'esforç i el diàleg que hem tengut avui matí i, com
no pot ser d'altra manera, agrair també la visita que ens han fet
les diferents entitats i la feina que fan en el dia a dia.  

2) Proposició no de llei RGE núm. 10686/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i
MÉS per Mallorca, relativa a actualització de la normativa
de prevenció de riscs ergonòmics en l'àmbit laboral. 

Passarem, idò, al debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 10686/22, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista,
Unidas Podemos i MÉS per Mallorca, relativa a actualització
de la normativa de prevenció de riscs ergonòmics en l'àmbit
laboral. Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Enric
Casanova.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Moltes gràcies, presidenta. Per part del Grup Parlamentari
Socialista ja portem tota una bateria de proposicions no de llei
referides a la salut, a la prevenció de riscs laborals, a la salut
laboral, a l'avanç en empresa saludable, perquè al final el que
consideram és que ja, si volem una ocupació de qualitat, els
llocs de feina han de ser de qualitat. 

Avui n’hem portat una referida als trastorns
musculoesquelètics, precisament, perquè aquests tenen
diferents vectors que hi incideixen, és a dir, les causes d'aquests
trastorns són diverses i el perquè de la iniciativa és perquè tant
la Llei de prevenció de riscs laborals, com el Reial decret 4/87
queden una mica al marge d’aquesta patologia o aquestes
patologies i, concretament, també queden un poc al marge dels
canvis que s'han introduït.

El que està clar és que acabam d’aprovar una PNL en la
qual parlam de tecnologia, la tecnologia ha entrat a les
empreses, ha entrat als llocs de feina, i aquest ús tecnològic ha
generat també tota una sèrie d'elements, de problemes que
augmenten moltes vegades els trastorns musculoesquelètics,
perquè generen canvis posturals, generen també augment de
riscs psicosocials -com el que s’ha vist ara-, que són les
addiccions a xarxes, però perquè les xarxes socials moltes
vegades han passat a formar part dels llocs de feina, és a dir,
moltes vegades es treballa via WhatsApp, es treballa via
internet, a través de les diferents xarxes socials. Però també
hem de dir que aquesta tecnologia pot ajudar a reduir aquests
trastorns musculoesquelètics perquè es generen innovacions
que redueixen les càrregues posturals, etc. 

Però, per això, creiem que és el moment d’instar tant el
Govern com la Unió Europea perquè centri la prevenció de
riscs laborals en aquest trastorn específic musculoesquelètic per
incorporar, per una banda, totes aquelles variables derivades de
l'ús de la tecnologia que agreugen aquests trastorns, perquè al
final redueixen aquesta pressió que es fa en la tecnologia i
aquests trastorns psicosocials que generen, redueixen la

productivitat, poden reduir el benestar dels llocs de feina, però
també ens poden ajudar.

Per tant, nosaltres demanam en aquesta PNL instar el
Govern d'Espanya a modificar el Reial Decret 487 per introduir
els possibles canvis i la Unió Europea que faci una estratègia
específica de lluita contra aquests trastorns. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Correspon ara el torn al Grup Parlamentari Unidas
Podemos, no en farem ús pels motius ja exposats. Pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula el Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, presidenta. Bé, ja en vàrem parlar l'altre dia,
aquesta proposició no de llei forma part d'un seguit de
proposicions no de llei que presentam per fer front als
problemes que hi pugui haver de salut laboral en els centres de
treball, i per donar importància a aquesta qüestió, i no només
anar a la prevenció dels accidents, sinó també anar a la
prevenció de la salut, perquè després de qualque manera
necessitam la implicació no només de l'administració pública,
sinó de tothom que està implicat en això: treballadors,
sindicats, patronals, empreses, empresaris i administració
pública, i entre tots intentar fer-ho el millor possible i ser -per
dir-ho de qualque manera- avantguarda en aquesta qüestió,
perquè així de qualque manera evitam -amb la prevenció-,
podem evitar molts de problemes, i la implicació de tots fa que
tothom comprengui les diferents situacions i les diferents
qüestions que hi pugui haver.

A partir d'aquí, entenem que aquestes proposicions no de
llei que s'han presentat, i la d’avui n’és una, són plantejades per
això, precisament, perquè tots els grups crec que estam d'acord
que la salut laboral és fonamental per a treballadores i
treballadors, i crec que també tots estam d'acord que la
implicació ha de ser de tot el sector. Per tant, i per això,
demanam el vot favorable a la proposta.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. En torn de fixacions, correspon ara el torn al Grup
Parlamentari Popular. Sra. Salomé Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, efectivament, és una nova
iniciativa dels grups que donen suport al Govern, referent a
prevenció de riscs laborals, i a la qual nosaltres novament
manifestarem la nostra valoració positiva i anunciam que la
votarem a favor, novament, perquè bé, també entenem que
continua essent un tema que ens preocupa, que suscita
unanimitat entre tots -pràcticament tots- els grups, que s’ha
d’avançar i que, per tant, nosaltres consideram que, més enllà
que sigui un rosari d’iniciatives que totes juntes fan un tot,
doncs consideram que continua sent positiu.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202210686
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Coincidim també en la necessitat de continuar lluitant
contra la sinistralitat laboral, de millorar la salut i seguretat
laboral, la prevenció, que en parlàvem fa un moment.

També aquí crec que escull un tema interessant, que és el
tema d'actualitzar sistemes, actualitzar o emprar la tecnologia
de cara al benefici no únicament del progrés en el seu sentit
més ampli de la paraula, sinó també de la salut i amb
l’aplicació en el sector serveis, que crec que és molt interessant
i molt necessari per altra banda.

Encara que també li he de dir que torn a insistir, com cada
vegada, que també trobam a faltar que paral·lelament a
aquestes iniciatives vostès facin una acció de govern al Govern,
els seus partits, Govern balear, Govern central, per agilitar i fer
efectives aquestes millores el més aviat possible. 

També reivindicam un poc la figura de l’IBASSAL, que
també seria positiu que recollís algunes d'aquestes actuacions
per impulsar-les. 

I res més, simplement reiterar el nostre suport i el vot
favorable. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos té la paraula el
Sr. Marc Pérez-Ribas. 

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, presidenta. El vot del Grup Parlamentari Ciutadans
també serà favorable a aquesta iniciativa que forma part d'un
paquet d'iniciatives de prevenció de riscos laborals que, bé,
com saben hem donat suport a totes.

El Sr. Casanova ha fet una explicació molt completa de la
problemàtica d’aquest tipus de trastorns musculoesquelètics i
esperem que aquestes iniciatives arribin on han d'arribar, que
és al Govern central, perquè es modifiqui la legislació i puguem
tenir una legislació adaptada a la realitat actual de la situació
dels treballadors per les noves tecnologies. 

També hem de dir que el benestar dels treballadors ha entrat
de ple a totes les àrees de recursos humans de totes les
empreses. Avui en dia amb la batalla que hi ha de retenció de
talent totes les empreses cerquen que el benestar dels
treballadors sigui el més òptim dintre de les seves
organitzacions i hi ha programes de benestar de tot tipus i de
control de possibles patologies. Encara i així, si hi ha una
normativa i una legislació que regula totes aquestes
professions, benvinguda sigui. 

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari VOX-Actua Baleares
tampoc no tenim ara cap representant a la sala. Llavors,

correspon el torn al Grup Parlamentari El Pi Proposta per les
Illes Balears, Sr. Josep Melià. 

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. El nostre grup parlamentari
també votarà favorablement aquesta iniciativa que consisteix
bàsicament en una actualització de la normativa, de la
normativa estatal, a través del Reial Decret 487/97 i de la
normativa europea  a través dels corresponents reglaments; una
normativa que, lògicament, en aquesta matèria, que és la
prevenció de salut laboral, etc., evidentment estava més
centrada on es produïen els accidents més greus, que no era al
sector serveis. Al sector serveis la patologia és diferent, hi ha
uns riscos laborals que s'han de prevenir i que s'han de
combatre, però no eren, diguem, el bessó a través del qual
s'enfrontava aquesta qüestió per part d'aquesta normativa. 

Per tant, que la iniciativa vulgui introduir amb una manera
de més magnitud, més contundent el sector serveis, és un encert
i crec que és necessari i evidentment, no ens hem d'enganar, la
societat evoluciona a una velocitat..., abans parlàvem, és que
sempre anam per darrera dels canvis tecnològics, sempre aniran
per darrera els canvis tecnològics. La normativa sempre va
darrere la societat i no podem esperar que a la tecnologia, que
encara fa més via que la societat, la normativa li pugui passar
davant. De cap manera no serà així mai, això ho ensenyen a
primer de dret.

Per tant, la normativa s'ha d'adaptar a aquesta evolució que
necessàriament sempre es produeix i, per tant, benvinguda
sigui, encara que des del 1997 al 2022 evidentment ha passat
un temps en què els instruments, els mobles, la tecnologia ha
variat i evidentment aquest canvi ha de tenir el seu reflex
normatiu. Per tant, tot el nostre suport. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula la Sra.
Patrícia Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Poc a afegir, realment, després de
totes les intervencions prèvies. Simplement he de dir que MÉS
per Menorca sempre donarà el seu suport a qualsevol iniciativa
que cerqui millorar les condicions laborals, possibles
afectacions a l'àmbit de la salut i tot el que envolti l'àmbit
laboral. I és que sincerament -abans ja s'ha dit- en salut sempre
és millor prevenir que curar i és moltíssim més econòmic
prevenir que curar. Així que endavant. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies. Tenen la paraula per contradiccions, per part del
grup proposant, el Sr. Enric Casanova. 
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EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Gràcies, presidenta. Bé, en primer lloc, agrair a tots els
grups el suport a aquesta iniciativa. Crec que és imprescindible
treballar envers la salut laboral. 

Sí que és cert -li volia contestar al representant del Partit
Popular-, que sí que s’ha fet un rosari de PNL precisament per
tractar la prevenció des de tots els caires possibles, des del
caire físic, com és avui que és el musculoesquelètic, però que
té relació amb els riscs psicosocials, amb les tensions derivades
de l'ús de la tecnologia i altres. Crec que va molt bé. 

També és cert que hi ha una acció de govern al Govern,
però nosaltres crec que com a Parlament, com a representants
del poble, dels treballadors, ens hem de preocupar perquè vagi
més enllà. Per això, instem la Unió Europea perquè també
pugui introduir aquests canvis sobretot del sector serveis,
perquè a la Unió Europea per ventura el sector serveis queda
una mica més enllà. 

També dir-li que l'IBASSAL, torn a reivindicar
l’IBASSAL, el vàrem crear la legislatura passada a través de la
Llei de salut laboral, bé, es va crear més endavant, però es va
actualitzar la legislatura passada, i crec que ha fet molt bona
feina i crec que hem de reivindicar un instrument com és
l'IBASSAL per poder seguir avançant en aquests termes.

Al representant de Ciudadanos dir-li que sí, que és cert, que
les empreses han millorat, però així i tot nosaltres formem part
d'un sector que és un sector terciari, és un sector serveis, però
és un sector serveis que té unes característiques molt
específiques perquè el món del turisme a causa de la
temporalitat en la qual es desenvolupa i dels pics de feina hi ha
moments que hi ha tota una sèrie de pressió sobre el treballador
que moltes vegades això redueix les condicions laborals i afecta
greument la seva salut laboral/mental.

Per això, crec que està bé dir que la tecnologia està aquí,
però també té efectes positius i negatius, i crec que amb aquesta
iniciativa instem que es tinguin en compte els aspectes positius
per curar i els aspectes negatius per prevenir. 

Moltes gràcies a tots.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Correspon ara el torn al Grup Parlamentari Unidas
Podemos, no en farem ús. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Joan Mas. 

EL SR. MAS I TUGORES:

Sí, gràcies, presidenta. Només vull agrair el vot favorable
de la resta de grups i seguir treballant en favor de la salut
laboral de treballadores i treballadors.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. De totes les aportacions es desprèn que aquesta
iniciativa es pot aprovar per unanimitat. Agraesc la feina i
sobretot el to del debat del dia d'avui.

Sense més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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